



Strait news

# 海峡都市报

福建日报报业集团主办 第8917期  
邮发代号33-28 统一刊号CN35-0059

今日8版



智慧海都

报料:智慧海都 95060

2021年11月18日  
星期四 农历十月十四

# 坚定历史自信 展现福建作为

尹力主持召开省委理论学习中心组学习会,深入学习领会党的十九届六中全会精神

A02

# 让有福之州人民生活更美好

赵龙在福州调研,强调全面落实强省会战略,加快建设现代化国际城市

A02



# 让科技之花绽放田野大地

“十四五”,福建将每年选认2000名以上科技特派员,精准对接区域发展需求

海都记者 陈江燕/文  
省科技厅供图

科技特派员,简称“科特派”。科特派制度发端于实践,首创于福建,是习近平总书记在福建工作时深入总结基层经验、科学深化提升、大力倡导推进的一项十分重要的农村工作机制创新,后在全国推广。今年3月,习近平总书记在福建考察时强调,要深入推进科技特派员制度,让广大科技特派员把论文写在田野大地上。

多年来,“科特派”队伍不断壮大,使广大农民有了更多获得感、幸福感。“十三五”期间,福建科技特派员创业和技术服务实现第一、二、三产业和福建所有乡镇全覆盖。“十四五”期间,福建将坚持人才下沉、科技下乡、服务“三农”,精准助力产业转型和服务乡村振兴,推进新时代科技特派员工作继续走在全国前列,让“科技之花”绽放田野大地。



苏海兰(中)在指导农户种植七叶一枝花

## 扎根田间地头 为农户送上致富经

“80后”科技特派员苏海兰,是福建省农业科学院农业资源研究所高级农艺师,主要从事中药材栽培研究与应用推广,长期在闽北山区中药材种植基地从事科技特派员工作。

2014年,苏海兰来到科技特派员制度的发源地——福建南平,开展科技帮扶。“初至南平光泽县,我发现当地的情况比想象中更差,农民没有种植技术,购买到的品种也不适宜,每亩每亩地

在亏钱。”苏海兰说,她的父母都是农民,因此她深知农民的不易,为了让农民能过上好日子,她便在当地的深山基地中住了下来,带领农民种植稀缺药材“七叶一枝花”。

这一待,就是8年。山里面的蛇虫多,苏海兰就包好头部,穿上雨鞋,拿着木棍,白天钻山林、进大棚做试验,晚上分析总结。在苏海兰和团队的努力下,“七叶一枝花”育苗时间从两年缩短到

六个月,出苗率也提高了12倍。之后,她和团队将这技术毫无保留地传授给农民,为山区乡村振兴和农民脱贫致富以及林下经济的发展作出了贡献。

“十四五”期间,福建将创新供需精准对接机制。每年省、市、县三级精准选认2000名以上科技特派员,精准对接区域发展需求,推动科技特派员“接二连三”,精准助力产业转型和服务乡村振兴。



漳浦县首批台籍科技特派员黄瑞宝和他的兰花

## 加大选认力度 发展壮大科特派

黄瑞宝来自宝岛台湾,是漳浦县首批台籍科技特派员,在业内有着“兰花先生”的美誉。2007年,黄瑞宝从台南来到福建漳浦的台湾农民创业园,创立了漳州钜宝生物科技有限公司,主攻蝴蝶兰新品种的研发与创新,并辅导协助当地多家企业种植兰花。

黄瑞宝把台湾先进的蝴蝶兰杂交育种、组培扩繁等技术带到漳浦,引进了台湾蝴蝶兰新品种和原生种资源,通过杂交育种研发出新品种1200多个,自评创新培育出蝴蝶兰及丽蝶兰新品种2000多种。不仅如此,他还无偿指导、传授蝴蝶兰产业链关键技术,对企业技术人员进行专门的培训,带出的学徒陆续成为兰花企业



廖红(中)现场手把手教授茶园管理技能

## 建服务新平台 促科技成果落地

武夷山有个叫“燕子窠”的地方,这里不仅风景优美,还是武夷岩茶的主产区之一。茶园的“灵魂人物”——廖红,是福建农林大学根系生物学研究中心主任、教授,同时也是一名科技特派员。

“植物90%以上的养分都是依靠根系吸收的。我的研究就是让大豆根系的潜力得到发挥,增加产量,同时保护土壤和环境。”从2018年开始,廖红教授带领团队在武夷山

茶园内开始套种大豆、油菜等,利用大豆生物固氮效果作为“绿肥”,油菜开花后就地回田,补给土壤磷和钾,提升土壤肥力,让茶叶的优品率较三年前提高了80%左右。

2019年3月,福建农林大学联合武夷山市共建福建首个茶产业研究院——武夷山茶产业研究院,聘请廖红担任研究院院长,助推武夷山茶产业科技成果转化。

“十四五”期间,福建将构建创新创业服务新平台。

持续深化科技特派员制度创新,支持科技特派员与服务对象构建利益共同体。推动建设科技特派员助力产业融合示范点。集成科技创新资源支持茶产业、茶文化发展,探索建设福建省茶科技研究院(武夷山)。至2025年,拟建设50家科技小院、30家以上省级星创天地和一批科技特派员工作站、示范基地等创新服务平台,推动产学研用有效衔接,促进技术服务和成果转化落地。

的老板或技术负责人。

目前,蝴蝶兰产业已成为漳浦的特色产业,被誉为“蝴蝶兰种苗之都”,漳浦已成为大陆蝴蝶兰种苗主产业区。而在他的牵线下,台南与漳浦互动频繁,越来越多的台农来到漳浦。

“十四五”期间,福建将构建全产业链服务新格局,鼓励科技特派员组团开展跨专业、跨领域、跨区域的全方位创业和技术服务,逐步加大团队科技特派员的比例。加大省外、境外科技特派员选认力度。推进选认台胞科技特派员,促进海峡两岸科技成果转化。创新供需精准对接机制,促进技术服务与产业要素有效嫁接、共生融合,精准助力传统产业转型升级,构建科技特派员全产业链服务新格局。